# 石景山区召开教育科研。

本报讯 近日,石景山区教育 导与教育质量评价研究中心主 任赵学勤,石景山区委教工委书 记叶向红,区教委副主任于秀 云,区教育分院院长赵士雪等有 关领导及石景山区各学校校长、 幼儿园园长、主管教育教学的副 校(园)长、科研室主任、获奖代 表约200人参加了大会。

会上,区教委副主任于秀云 作了题为《扎实推进、开拓创新 促进石景山区教育事业高端绿 色发展》的工作报告,总结了石

景山区"十二五"中前期(2011~ 科研大会召开。北京市教育督 2013年)教育科研工作的整体情 况,部署了"十二五"后期 (2014~2015年)教育科研工作 的任务。会议表彰了我区在北 京市基础教育教学成果奖评比 中的获奖者、教育科研先进单 位、优秀科研室主任以及石景山 区第二届教育教学成果奖获得 者。获奖代表石景山区六一小 学副校长蔡云、北京教育学院石 景山分院教研员闫云梅、石景山 区实验中学科研室主任王红光 做了经验交流。

石景山区近年来教育科研工 作取得了突破性进展,在北京市 人民政府主办的4年一次的北京 市基础教育教学成果奖评比中, 一举获得7个奖项(两项一等奖、 五项二等奖)。北京市基础教育 教学成果奖是北京市基础教育的 最高奖项,它重创新性与实效性, 代表了北京市教育教学工作的先 进水平。

北京市教育督导与教育质量评 价研究中心主任赵学勤认为,石景 山区近年来科研意识明显增强,科 研制度逐渐完善,科研成果得到概 括。建议石景山区下一步应更重 视研究教学内容与方式,重视教育 调查、教育实验和行动研究,重视 研究型干部、教师的培养

会上,叶向红作了总结性发 言,她认为石景山区"十二五"以 来教育科研工作迈出了扎实的 步伐,区域教育科研水平得到显 著提升。她建议各学校把教育 科研作为石景山区教育可持续 发展的动力;学校要有拉动学校 发展的核心课题,要培养教育科 研核心骨干队伍,要有配套的保 障机制。 王曦

### 金二小举行绘本 阅读研究活动

本报讯近日,金二小举行了"小 学阶段绘本阅读有效梯度训练案例 研究"活动。参加这次活动的有特 级教师杨红兵以及其他学校的老师 近50余人。

金二小的王艳梅、田奕、武雪梅 3位老师分别就低、中、高三个年级 段上了同一本绘本《大脚丫跳芭 蕾》展示课。3位老师根据各年级 段学生的特点,选择不同的侧重点 引导学生阅读绘本:低年级以了解 绘本主要内容为主,由老师带着孩 子们讲故事;中年级以拓展、补白绘 本内容为主,学生自己讲故事,教师 适时指导学生通过语言、动作、神态 以及绘本图画色彩等揣摩人物内心 世界;高年级侧重编写剧本,教师指 导学生观察画面,发现不同情景下 人物的表情、动作、场景的变换,由 老师带着编写剧本片段到放手让小 组在彩色海报纸上自编剧本片段, 最后把编写好的剧本送给低年级的 弟弟妹妹表演。 王莉华

## 文化建设培训会 提升区域教育品质

本报讯日前,区教委举行石景 山区中小学文化建设项目专题培训 会,培训会由区教委副主任于秀云 主持,来自全区50多所中小学的校 长、副校长共100多人参加培训。

会上,于秀云从指导思想、目的 意义、工作原则、工作措施和保障及 指标体系等方面就《石景山区中小 学校文化建设方案》进行了详细的 解读。北京市文化建设项目总负责 人、北京师范大学教授张东娇从学 校文化及其结构、学校文化驱动模 型和学校文化管理策略3大方面就 学校文化建设项目进行了系统深入 地讲解;对学校文化内涵、学校文化 结构、基于三方合作的文化驱动模 型和由明理、善人、治事、化物策略 组成的学校文化管理策略进行了详 细介绍。

今年4月,市教委出台《北京市 中小学文化建设方案》以后,我区深 人研读方案,及时制定了《石景山区 中小学文化建设方案》。 王贤鑫

#### 防灾减灾 提高自救互救能力

本报讯日前,景山学校远洋分校 举行"防地震灾害"应急演练。学校 邀请了区红十字会、区民防局、区教 委保卫科的相关领导和工作人员参 加了活动。

活动中,全校师生通过学校闭路 电视系统,现场观看由区红十字会组 织的应急救助、心肺复苏等方法的培 训。紧接着学校广播发出了演习开 .始的命令,全校学生迅速拿起书本或 者书包顶在头上,防止高空落物砸 伤,并且蹲在课桌下面紧急避险。听 到"赶紧撤离"的命令,学生头顶书本 和书包,沿着疏散路线,有序撤离,每 个楼层最近安全出口的负责教师在 楼梯间不分年级疏导学生,确保每一 个学生在疏散过程中安全,全体学生 用时2分30秒全部安全疏散到指定 地点,班主任教师按照预案要求清点 人数,逐级向总指挥汇报疏散情况, 最后现场指挥宣布疏散演习结束。

学生疏散不久,学校搜救小组的 教师在操场上集结待命。"余震"过 后,搜救小组的教师迅速冲进教学楼 开始搜救工作,迅速将一名受伤的学 生用担架将送到学校救助站,早已待 命的校医立即展开急救,包扎、固定。

活动中,区红十字会和区民防局 的领导向学校捐赠急救物品。

李铁军



# 京源学校举办"火红的五月"歌咏比赛

本报讯 近日,京源学校高中部学生在多功能 厅举办了"火红的五月"歌咏比赛。爱国歌曲《七 子之歌》《我爱你中国》《红日》,励志歌曲《海阔天 空》《奇迹再现》和班歌《倔强》《夜空中最亮最亮 的星》等学生喜爱的歌曲响彻赛场。独唱、合唱、 重唱,中学生们自己设计的舞蹈动作和造型富有 创意和美感,把歌曲的思想内涵表现得淋漓尽

致。偌大的多功能厅座无虚席,大家都被舞台上 同学们优美的歌声所陶醉,不时给演唱同学以热 烈的掌声和喝彩声。

红五月歌唱比赛是京源学校的一项传统比 赛,从建校之初就开始举办。此次活动充分展现 了同学们的演唱能力和创新意识,也让他们为以 后的学习积蓄了热情和力量。 徐继伟

# 实验中学举办励志教育专题讲座

本报讯 近日,实验中学举办励志教育专题讲 座。讲座特邀被称为"当代徐霞客"的雷殿生担任 主讲。初二年级师生、部分学生家长出席讲座。

雷殿生通过精心准备的视频和他10年徒步旅程 中亲手拍摄的照片向大家展示了10年的漫漫征 途。雷殿生10年连续徒步中国81000公里,走访了 54个少数民族,是世界上徒步最远的人,并打破了 吉尼斯徒步世界记录。10年艰辛,百味杂陈,然而

他凭着坚定的信念、强壮的身体打败了种种困难, 终于用自己的脚步走遍了中国的天涯海角,他的经 历震撼了全场的师生。随后,雷殿生还通过现场问 答的方式,与师生进行互动。

讲座结束后,学生纷纷表示,雷殿生的事迹让自 己感受到他对梦想的执着与渴望,同时也感受到了 梦想的力量;在实现自己的梦想过程中,要用智慧 过人生。 刘欣欣

# 宫"在校园 呵护健康

康"5.20营养日主题活动启动会在中小学生卫生保 健所召开。保健所和区疾控中心部分专家、全区中 小学校校医参加了启动会。

此次活动以《石景山区教委石景山区卫生局关 于进一步加强石景山区中小学校和托幼机构防近 视控肥胖工作的意见》为依据,以推进我区学校防 控肥胖工作,指导学校、学生、家长健康膳食,控制 肥胖为目的。保健所联合区疾控学卫所通过健康

本报讯 日前,石景山区"'营'在校园,呵护健 营养膳食知识讲座、发放《北京市中小学生健康膳 食指引》、组织专家进校园及学校各种形式的宣传 等系列活动,指导学生健康膳食和饮食行为,开展 对不同健康状况学生的针对性指导,真正起到保障 学生健康饮食、健康成长,控制我区学生肥胖趋势 的作用。

> 启动会后,专家对全体校医进行健康营养膳食 知识讲座,并发放《北京市中小学生健康膳食指 引》。

#### 黄 重职高

#### 启动"美发技艺大师 工作室"项目

本报讯 目前,黄庄职高举行 "美发技艺大师工作室"项目启动 会。"美发技艺大师工作室"大师、 北京市商业服务业"中华传统技艺 技能大师"张大奎先生与黄职约 定,张大奎将带领该专业师生在传 承和发展中华美发传统技艺、挖掘 整理古典盘发造型、研发发型等方 面开展合作。

美容美发专业作为黄职最亮品 牌,多次代表北京市参加在全国技 能大赛屡获大奖,师生取得了众多 令人骄傲的成绩。 刘冰

#### 简讯

- ●近日,实验二小英语阶段测 试设为同学们喜欢的减负增效"口 语闯关赛"形式。"闯关赛"按照年级 特点分别设为个人单词闯关、个人 课文闯关、小组合作英文课本剧闯 关,学生通过关数越多得到的级别 会越高。该种阶段测试检验了学生 的学习效果,达到了分层检测的目 的,将在实验二小其他学科中试 行。 范芳
- ●日前,实验小学邀请石景山 区教科所教师李爱霞为全体教师讲 解《绿色教育理念下的"差异"解 读》。李爱霞从绿色教育概述、绿色 教育理念下的"个体的差异"、绿色 教育理念下的"群体的差异"3方 面,融合心理学经典案例、结合实验 小学扬长教育理念阐述了"尊重生 命,尊重规律,尊重差异"下有效运 用教学策略、关注学生生命教育的 重要性。 冯雅惘
- ●近日,石景山中学200余名学 生、10余名教师参加了中央电视台 "中国汉字听写大赛"复赛第二轮节 目现场录制。在录制现场同学们观 看了上海外国语大学附属双语学 校、中国香港代表队、河北沧州十四 中学及兰州五十六中学4个代表队 的汉字听写大赛,感受到了汉语言 文化的魅力,激发了学生学习语文 的兴趣。 钟素卿